

拜登、普京接踵而至

中东地区成为俄美博弈新焦点

美国总统拜登7月13日开启其上任以来首次中东之行，首站访问以色列，随后将访问巴勒斯坦和沙特阿拉伯。

就在拜登访问中东之际，克里姆林宫宣布，普京将于7月19日前往中东，他将赴德黑兰参加俄罗斯、土耳其和伊朗三国峰会。

分析人士认为，在俄乌冲突僵持的背景下，拜登和普京一前一后前往中东，无疑已表明了这一地区如今的重要性。俄乌冲突其中一个重要的战场就是能源战。从这场冲突爆发至今，能源战很显然成为了俄罗斯阻击西方的一个“重要武器”。而就全球能源战而言，中东毫无疑问依然是居于非常重要的位置，因此成为了双方争夺的一个桥头堡。

1 美欲笼络以色列和沙特

拜登13日抵达以色列中部城市特拉维夫附近的本-古里安国际机场。以色列总理拉皮德当天在欢迎仪式上说，拜登此次对以色列的访问是“一次历史性的访问”。两国领导人讨论了国家安全问题，包括“与中东国家建立新的安全和经济架构”“重新建立强大的全球联盟以阻止伊朗核计划的必要性”等。

拜登在欢迎仪式上说，美以之间的联系“根深蒂固”。他此行将努力促进以色列人在中东地区的融合，并重申继续支持巴以问题“两国方案”。

在结束以色列的行程后，拜登15日将前往约旦河西岸，会晤巴勒斯坦民族权力机构主席阿巴斯。之后拜登将前往沙特。据美国广播公司报道称，最受关注的会面将是拜登与沙特王储的首次会面。

拜登在总统竞选期间表示，沙特应该因为侵犯人权而被当作“贱民”对待。他的政府发布了一份解密的情报报告，称本·萨勒曼“可能批准了”2018年对记者卡舒吉的谋杀。然而，“能源政策的转变使拜登改变了口吻，尤其是在美国司机面临高昂的加油费用的情况下”。

事实上，在出访沙特前，为平息美国国内众多的不满和批评声，拜登专门在《华盛顿邮报》撰文为自己辩护。他说，访问沙特正值该地区的“关键时刻”，将推进美国的“重要努力”。他声称与沙特等国的直接接触，有助于“促进这些努力”。

一名中东外交官告诉《以色列时报》，华盛顿正在进行外交斡旋，希望将红海两座岛屿的管辖权从埃及手中转交给沙特，以此鼓励沙特迈出与以色列关系正常化的步伐。作为1979年《埃以和平协议》的一部分，以色列将红海的蒂朗岛和塞纳菲尔岛的控制权移交给了埃及，双方同意让这些岛屿非军事化，并允许观察员国部队存在。这位中东外交官说，以色列目前正寻求沙特作出类似保证，但沙特方面一直不愿达成书面承诺。

2 伊朗关注拜登中东行

伊朗方面密切关注拜登首访中东，警告此行或给中东地区安全稳定带来威胁，伊朗将在利益受到损害情况下“果断回应”。

13日，伊朗总统易卜拉欣·莱希在内阁会议上强调，伊朗密切关注事态发展，如果利益受到损害，将“果断回应”。他说，美国政府一再强调他们对伊朗施加空前压力，但是，伊朗绝不会从“正当且合乎逻辑的立场”退缩。美方必须认清现实，并从过往经验中吸取教训，而不是重复对伊朗极限施压的“失败经历”。

伊朗议会议长穆罕默德·巴吉尔·卡利巴夫13日致信这一地区多国领导人，建议这些国家提防任何可能破坏地区安全稳定的阴谋。他说，安全领域的冒险主义不仅不能解决问题，反而会加剧问题。

拜登出行访问前在美国媒体发文，宣称他上任以来中东地区“更加稳定和安全”，他将以此次访问延续“那些有希望的趋势”。对此，伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼13日在例行记者会上再次批驳。

卡纳尼说，美国政客应该知道对中东地区采取“暴力政策”会有反应，尊重别国主权和独立才是他们为这一地区带来和平可以采取的最佳方式。

伊朗伊斯兰共和国通讯社刊发评论《拜登中东之旅：化解危机还是制造危机》指出，拜登政府正在同时推进两个项目：在欧洲制造“俄罗斯恐惧症”，在中东制造“伊朗恐惧症”。其反俄政策已在欧洲“挑起战争”，如今将在中东“制造另一场危机”。

3 俄欲与土伊两国弥合分歧

“拜登前往沙特，而普京将前往伊朗”，俄新社13日报道称，与拜登访问中东事件一样引起世界关注的是，俄总统普京将于7月19日访问伊朗，参加与伊朗总统莱希和土耳其总统埃尔多安的三边峰会，并将举行双边会晤。这是自俄乌冲突爆发以来，普京的第二次出访。报道称，在俄的斡旋下，“沙特与伊朗之间的和解，将最终打破美国孤立俄罗斯、并为西方提供廉价燃料的企图”。

俄联邦新闻社13日则引用专家的话说，普京此访对俄来说十分重要，普京将会见“不参与对俄制裁的国家领导人”，“而这种结盟才刚刚开始”。13日，拜登的总统国家安全事务助理沙利文宣称，伊朗准备“将数百架无人机提供给俄罗斯”。报道称，“美国实际上是在指责其两个地缘政治对手建立了军事联系”。

俄总统新闻秘书佩斯科夫13日对媒体说，他对华盛顿有关“无人机”的报道“不予置评”，德黑兰峰会也不会讨论这个问题。在谈到拜登即将对沙特进行的访问时，他表示，预计沙特“不会对俄罗斯采取任何行动”。

伊朗媒体报道称，普京访问伊朗“是对拜登中东行的回应”，而经济合作将是伊俄合作的优先事项。

分析人士认为，在俄乌冲突背景下，普京此行有意加强三国间合作关系，同时也试图在叙利亚局势、石油供给和俄乌立场等方面弥合分歧。

综合新华社、央视新闻、环球时报

→ 美国总统拜登
(资料图)

← 俄罗斯总统普京 (资料图)

